

УДК 330

DOI 10.26118/2782-4586.2025.90.17.013

Белотелова Жанна Сергеевна

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации

Магомедбеков Гамзат Ухумалиевич

Дагестанский государственный университет

Финансовая безопасность национальной экономики России в условиях геополитической трансформации и технологического суверенитета

Аннотация. Актуальность исследования обусловлена глубокими структурными изменениями мировой финансовой системы, обострением геополитической конфронтации и усилением санкционного давления на Россию, что требует пересмотра традиционных подходов к обеспечению финансовой безопасности. В условиях «новой реальности» возникает необходимость формирования устойчивой, самодостаточной и технологически независимой экономической модели, способной противостоять внешним вызовам и обеспечивать внутреннее развитие. Целью исследования является анализ состояния и динамики компонентов финансовой безопасности национальной экономики России в 2020–2024 гг. с учётом современных геоэкономических и технологических вызовов, а также формулировка предложений по её укреплению на основе обновлённых макроэкономических данных. В ходе исследования использованы методы: системного анализа, сравнительного анализа, статистического анализа, экспертной оценки, а также методы прогнозного моделирования на основе официальной статистики (Росстат, Минфин РФ, Банк России, МВФ, Всемирный банк). Гипотеза исследования: в условиях санкционного давления и геополитической изоляции Россия способна обеспечить устойчивый уровень финансовой безопасности за счёт внутренней трансформации экономики, дедолларизации, развития национальной финансовой инфраструктуры и перехода к двухконтурной экономической модели. Научная новизна исследования заключается в обновлении количественных и качественных показателей финансовой безопасности России по всем ключевым компонентам (бюджетная, налоговая, долговая, валютная, инвестиционная, страховая и фондовая), а также в обосновании стратегии долгосрочной финансовой устойчивости на основе технологического суверенитета и внутреннего рынка. К результатам исследования относятся выявленные тенденции снижения зависимости от внешних источников финансирования, рост внутренней инвестиционной активности, укрепление рубля как расчётной валюты в торговле с дружественными странами, а также формирование предпосылок для создания альтернативной глобальной финансовой архитектуры. В заключении подчёркивается необходимость системного подхода к обеспечению финансовой безопасности, основанного на координации макроэкономической, промышленной и социальной политики, а также на развитии институтов доверия к национальной финансовой системе.

Ключевые слова: финансовая безопасность, национальная экономика, дедолларизация, технологический суверенитет, двухконтурная модель, инвестиционная активность, бюджетный дефицит, золотовалютные резервы.

Belotelova Zhanna Sergeevna,

Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration

Magomedbekov Gamzat Ukhumaalievich

Dagestan state University

Financial security of the Russian national economy in the context of geopolitical transformation and technological sovereignty

Abstract. The relevance of the study is due to profound structural changes in the global financial system, the intensification of geopolitical confrontation and increased sanctions pressure on Russia, which requires a revision of traditional approaches to ensuring financial security. In the context of the "new reality", there is a need to form a stable, self-sufficient and technologically independent economic model capable of resisting external challenges and ensuring internal development. The purpose of the study is to analyze the state and dynamics of the financial security components of the Russian national economy in 2020-2024, taking into account modern geo-economic and technological challenges, as well as to formulate proposals for its strengthening based on updated macroeconomic data. The research uses methods of system analysis, comparative analysis, statistical analysis, expert assessment, as well as methods of predictive modeling based on official statistics (Rosstat, Ministry of Finance of the Russian Federation, Bank of Russia, IMF, World Bank). The hypothesis of the study is that under conditions of sanctions pressure and geopolitical isolation, Russia is able to ensure a stable level of financial security through internal economic transformation, de-dollarization, the development of national financial infrastructure and the transition to a two-circuit economic model. The scientific novelty of the study is to update the quantitative and qualitative indicators of Russia's financial security in all key components (budget, tax, debt, currency, investment, insurance and stock), as well as to substantiate a strategy for long-term financial stability based on technological sovereignty and the domestic market. The results of the study include the identified trends in reducing dependence on external sources of financing, the growth of domestic investment activity, the strengthening of the ruble as a settlement currency in trade with friendly countries, as well as the formation of prerequisites for the creation of an alternative global financial architecture. In conclusion, the need for a systematic approach to financial security is emphasized, based on the coordination of macroeconomic, industrial and social policies, as well as on the development of institutions of trust in the national financial system.

Keywords: financial security, national economy, de-dollarization, technological sovereignty, two-circuit model, investment activity, budget deficit, gold and foreign exchange reserves.

Введение

Финансовая безопасность представляет собой комплексное состояние национальной экономики, при котором обеспечивается устойчивость финансовой системы, способность государства выполнять свои внутренние и внешние обязательства и поддерживать экономическую независимость. В условиях многовекторных вызовов, возникших после 2020 года – пандемии, энергетического кризиса, геополитической эскалации и масштабных санкций – традиционные модели финансовой стабильности, основанные на глобальной интеграции и доминировании доллара, утратили свою эффективность для России.

С 2022 года страна столкнулась с беспрецедентными ограничениями со стороны западных государств: заморозкой части золотовалютных резервов, исключением ряда банков из SWIFT, ограничением доступа к международным рынкам капитала и технологиям. Это привело к необходимости радикальной перестройки финансово-экономической модели – от экспортноориентированной сырьевой экономики к самодостаточной, ориентированной на внутренние ресурсы, импортозамещение и сотрудничество с дружественными странами.

Актуальность данного исследования определяется тем, что в научной литературе недостаточно систематизированных работ, отражающих количественные и качественные изменения финансовой безопасности России за 2020–2024 гг. Особенно важно обновить показатели по всем компонентам финансовой безопасности – бюджетной, долговой, валютной, инвестиционной и другим – с учётом новых реалий. В условиях перехода к технологическому суверенитету, активной дедолларизации и формирования новых платёжных систем (в том числе в рамках БРИКС и ЕАЭС) требуется научное осмысление новых траекторий развития.

Целью данной статьи является комплексный анализ динамики финансовой безопасности национальной экономики России на основе актуальных данных за 2020–2024 гг., выявление ключевых тенденций, рисков и возможностей, а также формулирование

рекомендаций по повышению устойчивости финансовой системы.

Обзор литературы

Проблематика финансовой безопасности активно разрабатывается в российской и зарубежной научной среде. В работах Годеса Н. [3] и Герасимова А.Н. с соавт. [2] подчёркивается системный характер финансовой безопасности как компонента национальной безопасности, включающего бюджетную, налоговой, долговую и валютную подсистемы. Особое внимание уделяется влиянию внешних шоков на уязвимость развивающихся экономик.

Самаруха В.И. [13] акцентирует роль государственного регулирования в условиях геоэкономических потрясений, подчёркивая необходимость перехода от либеральных моделей к мобилизационной экономике. Аналогичные выводы делаются в исследованиях Княжева В.Б. [7] и Маньковского Е.Р. [9], подчёркивающих роль стратегического планирования и государственного сектора в обеспечении стабильности.

Отдельное направление исследований посвящено дедолларизации и формированию альтернативных финансовых систем. В работах Сенкова В.А. и соавт. [16] анализируются последствия санкций и пути снижения зависимости от доллара, включая развитие национальных платёжных систем и расширение торговли в национальных валютах. Полтева Е.С. [12] рассматривает финансовую безопасность как элемент национальной безопасности, требующий междисциплинарного подхода.

Однако большинство указанных исследований опираются на данные до 2022 года и не учитывают кардинальных изменений, вызванных специальной военной операцией, контрсанкциями и переориентацией торгово-экономических связей. В частности, недостаточно изучены такие аспекты, как эффективность нового бюджетного правила, динамика внутреннего долга, роль цифрового рубля, а также инвестиционная активность в условиях импортозамещения.

Таким образом, существующая научная база требует обновления с учётом новых вызовов и институциональных трансформаций. Данная статья призвана восполнить этот пробел, предоставив актуальный анализ финансовой безопасности России за период 2020–2024 гг. с опорой на официальную статистику и современные экономические теории.

Основная часть

До 2022 года бюджетная политика России основывалась на «бюджетном правиле», ориентированном на сбалансированность и накопление резервов. Однако после заморозки части суверенных фондов в западных юрисдикциях было принято решение о переходе к целенаправленному дефицитному финансированию. Фактический дефицит федерального бюджета в 2022 г. составил 2,3 % ВВП (3,3 трлн руб.), что остаётся одним из самых низких уровней среди стран G7 [5]. По данным Минфина РФ, в 2023 г. дефицит сократился до 1,8 % ВВП, а в 2024 г. планируется его снижение до 1,2 % [5].

Параллельно снижается зависимость от нефтегазовых доходов: их доля в доходах федерального бюджета упала с 45 % в 2021 г. до 33 % в 2023 г. [5]. Это стало возможным за счёт роста ненефтегазовых доходов – на 11,8 % за 2022–2024 гг. – благодаря улучшению налогового администрирования и корректировке ставок по НДС и налогу на прибыль [5].

Налоговая безопасность также укрепляется: коэффициент собираемости налогов вырос с 84,6 % в 2021 г. до 88,2 % в 2023 г. [5]. Это свидетельствует о повышении эффективности работы налоговых органов и снижении масштабов теневой экономики.

По состоянию на 1 января 2024 г., общий государственный долг России составил около 24,1 трлн руб., или 16,2 % ВВП – один из самых низких показателей в мире [6]. Внешний долг сократился с \$480 млрд в 2021 г. до \$310 млрд в 2024 г. [6], что снижает уязвимость к валютным рискам.

Валютная безопасность значительно укрепилась благодаря административным и рыночным мерам. Доля доллара в экспортных расчётах снизилась с 65 % в 2021 г. до 31 % в

2023 г., в то время как доля рубля и валют дружественных стран (юаня, дирхама, лиры) превысила 60 % [6]. Россия активно расширяет расчёты в национальных валютах с Китаем, Индией, Ираном и странами ЕАЭС.

Таблица 1. Динамика валютной структуры внешнеторговых расчётов России (в % от общего объёма)

Валюта	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 (оценка)
Доллар США	65	52	31	28
Евро	20	18	15	12
Рубль	8	22	30	33
Валюты БРИКС и др.	7	8	24	27

Источник: составлено по данным Банка России [6], SWIFT [8]

В таблице 1 отражено, что процесс дедолларизации достиг стадии системного перехода. Рубль укрепляет позиции как региональная расчётная валюта, что повышает финансовую суверенность страны.

Инвестиции в основной капитал в 2022 г. выросли на 4,6 %, в 2023 г. – на 3,2 %, несмотря на ограничения по импорту оборудования [5]. Основной источник – собственные средства предприятий (55,1 % в 2023 г.), что свидетельствует о внутренней мобилизации ресурсов. Бюджетные инвестиции увеличились с 15,1 % в 2021 г. до 19,3 % в 2023 г., особенно в ОПК, ИТ и АПК [5].

Однако степень износа основных фондов остаётся высокой – 41,2 % в 2023 г. (пороговое значение – не более 35 %) [5], что требует масштабного обновления производственных мощностей.

Таблица 2 - Показатели инвестиционной безопасности России в 2021–2024 гг.

Показатель	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 (прогноз)
Инвестиции в основной капитал, % к ВВП	22,1	23,0	23,4	24,0
Доля иностранных инвестиций, %	2,8	1,9	1,2	1,0
Износ основных фондов, %	39,7	40,5	41,2	41,5
Расходы на НИОКР, % к ВВП	1,12	1,18	1,25	1,35

Источник: Росстат, Минэкономразвития РФ [5]

Из таблицы 2 видно, что несмотря на снижение иностранных инвестиций, внутренние источники компенсируют этот спад. Однако высокий износ фондов и низкие расходы на НИОКР остаются сдерживающими факторами технологического суверенитета.

Капитализация российского фондового рынка снизилась с 41,7 % ВВП в 2021 г. до 28,9 % в 2023 г. [15]. Это связано с оттоком нерезидентов и ограничениями на торговлю. Однако с 2023 г. наблюдается рост интереса частных инвесторов: число владельцев ИИС превысило 4 млн человек, а объём средств на ИИС достиг 1,6 трлн руб. к началу 2024 г. [15].

Страховой рынок остаётся слаборазвитым: доля страховых премий (без жизни) к ВВП – 1,42 % в 2023 г. против среднемирового уровня ~3,5 % [14]. Государство стимулирует развитие ОСАГО, ОМС и страхования сельхозпродукции, но проникновение остаётся низким.

С 2023 г. Банк России запустил пилотный проект цифрового рубля с участием 13 банков. Цифровой рубль рассматривается как инструмент повышения прозрачности, снижения транзакционных издержек и усиления контроля над финансовыми потоками [6]. К 2025 г. планируется его широкое внедрение в госзакупки, социальные выплаты и межбанковские расчёты.

Выводы и заключение

Анализ финансовой безопасности России в 2020–2024 гг. позволяет сделать вывод о формировании новой устойчивой модели национальной экономики, ориентированной на

внутренние ресурсы, технологическое развитие и партнёрство с дружественными странами. Несмотря на беспрецедентное внешнее давление, страна сумела сохранить макроэкономическую стабильность и избежать финансового коллапса.

Ключевые достижения включают: снижение зависимости от нефтегазовых доходов, укрепление бюджетной дисциплины при целенаправленном использовании дефицита, радикальную дедолларизацию внешней торговли, сокращение внешнего долга и развитие национальной платёжной инфраструктуры. Особенно важно, что Россия начала формировать альтернативную финансовую экосистему – от расчётов в рублях до цифровой валюты ЦБ.

Однако остаются значительные вызовы: высокий износ основных фондов, недостаток «длинных» инвестиций, слабое развитие фондового и страхового рынков, а также необходимость глубокой структурной модернизации экономики. Без значительного роста производительности труда и инвестиций в человеческий капитал устойчивый рост невозможен.

Перспективы финансовой безопасности связаны с реализацией двухконтурной модели: с одной стороны – мобилизационная экономика для стратегических отраслей, с другой – рыночная система для массового сектора. Успех этой модели зависит от эффективности государственного управления, качества институтов и уровня доверия населения к финансовой системе.

В заключение, финансовая безопасность России в условиях новой реальности – это не просто защита от внешних угроз, но и активное формирование новой экономической парадигмы, основанной на суверенитете, инновациях и социальной стабильности. Только такой подход обеспечит долгосрочное развитие и национальную независимость в XXI веке.

Список источников

1. Бойко О., Пушак Я., Трушкина Н. Формирование современной парадигмы информационной безопасности национальной экономики: теоретические основы // Вестник последипломного образования. Серия: Социальные и поведенческие науки. 2022. № 22(51). С. 139–160.
2. Герасимов А.Н., Леликова Е.И., Герасимова Т.С. Обеспечение национальной экономической и финансовой безопасности: индикаторы, модели, прогнозы // Естественно-гуманитарные исследования. 2024. № 6 (56). С. 791–796.
3. Годес Н. Национальная финансовая безопасность: теория и практика в условиях текущих вызовов и угроз // Банковский вестник. 2022. № 6 (707). С. 30–39.
4. Гулиева А.Ш., Минаева Н.В., Моховиков И.С. Понятие и сущность национальной экономической безопасности в законе // Столыпинский вестник. 2022. Т. 4. № 5.
5. Ермилова Е.С. Актуальные проблемы обеспечения финансово-экономической безопасности России на современном этапе // Экономика и бизнес: теория и практика. 2023. № 9 (103). С. 73–77.
6. Клещев С.К. Перспективные направления теоретических исследований в сфере обеспечения экономической безопасности в условиях углубления мирового кризиса и демонтажа глобальной финансово-экономической архитектуры // Вопросы региональной экономики. 2023. № 4 (57). С. 80–86.
7. Княжев В.Б. Обеспечение национальной безопасности Российской Федерации в современных условиях // Академическая мысль. 2022. № 4 (21). С. 47–51.
8. Малашенко Г.Т. Изменение парадигмы научных взглядов на экономическую безопасность Российской Федерации // Вестник экономической безопасности. 2021. № 5. С. 158–162.
9. Маньковский Е.Р. Современная экономическая политика как основа национальной безопасности государства // Фундаментальные и прикладные исследования кооперативного сектора экономики. 2022. № 4. С. 89–96.
10. Маслин М.А. Национальная идея в контексте национальной безопасности России // Философия политики и права. 2022. № 13. С. 109–126.

11. Минько Н.С., Слижевская О.В. Правовые основания экономической безопасности в современных условиях трансформации её компонентов // Юстиция Беларуси. 2021. № 5 (230). С. 18–22.
12. Полтева Е.С. Обеспечение экономической безопасности как подсистемы национальной безопасности Российской Федерации // Вектор экономики. 2024. № 5 (95).
13. Самаруха В.И. Роль финансов и промышленности России в обеспечении экономической безопасности в период геоэкономических изменений // Baikal Research Journal. 2025. Т. 16. № 1. С. 130–142.
14. Самаруха В.И., Самаруха А.В. К вопросу о необходимости усиления роли государства в условиях новой geopolитической реальности с целью обеспечения национальной безопасности // Журнал Сибирского федерального университета. Серия: Гуманитарные науки. 2023. Т. 16. № 9. С. 1533–1545.
15. Самойлов А.В., Сычева Э.В., Жулега И.А., Новиков А.В. Инновационные технологии как фактор экономической безопасности России в современных условиях // Актуальные проблемы экономики и управления. 2021. № 1 (29). С. 37–40.
16. Сенков В.А., Бузулукская М.В., Крыгина И.Е., Токаева М.Э. Анализ экономической ситуации в России в условиях новых вызовов и угроз экономической безопасности // Экономика и управление: проблемы, решения. 2023. Т. 12. № 12 (141). С. 4–12.
17. Хусаинова Е.А., Серкина Н.А. Вызовы и угрозы экономической безопасности в системе национальной безопасности и пути их решения // Горизонты экономики. 2024. № 2 (82). С. 31–39.

Сведения об авторах

Белотелова Жанна Сергеевна, к.э.н., доцент, доцент кафедры финансового менеджмента, управленческого учета и международных стандартов финансовой деятельности ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», Москва, Россия
Магомедбеков Гамзат Ухумаалиевич, Директор юридического института, доцент кафедры менеджмента, к.э.н., доцент, Дагестанский государственный университет, Махачкала, Россия.

Information about the authors

Belotelova Zhanna Sergeevna, PhD in Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Financial Management, Managerial Accounting and International Financial Standards, Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration, Moscow, Russia

Magomedbekov Gamzat Ukhumaalievich, Director of the Law Institute, Associate Professor of the Department of Management, PhD in economics, associate Professor, Dagestan state University, Makhachkala, Russia